
江苏省仪征中学 18-19 学年第二学期期末文科模拟试卷（二）

一．填空题

1.已知集合 A＝{x||x|≤1，x∈Z}，B＝{x|0≤x≤2}，则 A∩B＝_______

2. 已知已知复数 z满足 1 1 7i z i  （ ） （i是虚数单位），则∣z∣=

3. 函数 的图象恒过定点 P，P在幂函数 的图象上，则

____．

4. 已知θ是第三象限角，且 sinθ－2cosθ＝－
2
5
，则 sinθ＋cosθ＝ ．

5. 若函数 y＝f(x)的值域是[1
2
，3]，则函数 F(x)＝f(x)＋ 1

f(x)
的值域是 ．

6. 已知复数 z满足 ，则 的最大值为______ ．

7.已知直线 1 : ( 2) 1 0l ax a y    ， 2 : 2 0l x ay   ．若 1 2l l ，则实数 a的值是 ．

8.已知简谐运动f(x)=Asin (ωx+φ)

π
2

  
 的部分图象如图所示，则该简谐运动的

解析式为 .

9. 在直角 中，若 ， ， ，则 的外接圆半径可表示为

运用类比推理的方法，若三棱锥的三条侧棱两两相互垂直且长度分别为 a，b，c，

则该三棱锥外接球的半径 ______．

10.已知圆C1：x2＋y2－2mx＋4y＋m2－5＝0和圆C2：x2＋y2＋2x－2my＋m2－3＝0，若两

圆相交，实数m的取值范围为

11. 函数 y＝sinx＋cosx＋2sinxcosx＋2(x∈[0，π])的值域为 ．



12. . 已知函数   62  xxf ，若 a＜b＜0，且    bfaf  ，则 ba 2
的最小值是

13.定义在 R上的函数 对任意 ， 都有 ，且函数 的

图象关于 成中心对称，对于 ，总存在 t使不等式 成立，

求 t的取值范围是_________

14.在平面直角坐标系 xOy中，圆 C1：(x＋1)2＋(y－6)2＝25，圆 C2：(x－17)2＋(y－30)2＝r2.
若圆 C2上存在一点 P，使得过点 P可作一条射线与圆 C1依次交于点 A，B，满足 PA＝2AB，
则半径 r的取值范围是________．

二、解答题

15.（14分）已知 ,  为锐角，
4tan
3

  ，
5cos( )
5

    ．

（1）求 cos2 的值； （2）求 tan( )  的值．

16. （14 分）给出两个命题：

命题 p：关于 x的不等式
2 2( 1) 0x a x a    的解集为 R，

命题 q：函数
2(2 ) xy a a  为增函数．

（1）若命题 p且 q是真命题，求实数 a的取值范围；

（2）若命题 p q或 为真， p q且 为假，求实数 a的取值范围。



17.（14分）已知函数f(x)=Asin(ωx+φ)（ω>0，0<φ<
π
2）的部分图象如图所示.

(1)求函数f(x)的解析式；

(2)求函数g(x)=f

π-
12

x 
 
  -f

π
12

x  
 的单调增区间.

18.（16 分）如图，矩形公园 OABC中， ， ，公园的左下角阴影部分为

以 O为圆心，半径为 1km的 圆面的人工湖，现计划修建一条与圆相切的观光道路 点 E、

F分别在边 OA与 BC上 ，D为切点．

设 ，试求观光道路 EF长度的最大值；

公园计划在道路 EF右侧种植草坪，试求草坪 ABFE面积 S的最大值及相应的 ．



19. （16 分）已知圆 O： ，直线 l过点 ，且 ， 是直线 l上

的动点，线段 OM与圆 O的交点为点 N， 是 N关于 x轴的对称点．

（1）求直线 l的方程；

（2）若在圆 O上存在点 Q，使得 ，求 的取值范围；

（3）已知 A，B是圆 O上不同的两点，且 ，试证明直线 AB的斜率为定

值．

20.（16 分）已知函数 ， ．

若 的图象在 处的切线恰好也是 图象的切线．

求实数 a的值；

若方程 在区间 内有唯一实数解，求实数 m的取值范围．

当 时，求证：对于区间 上的任意两个不相等的实数 ， ，都有

成立．



18-19 学年第二学期期末文科模拟试卷（二）答案

1.{0,1}；

2.5；
3. ；

4.－
31
25
；

5．[2，10
3
]；

6. ；

7.0 或－3；

8. )
63

sin(2)( 
 xxf ；

9. ；

10.－5＜m＜－2或－1＜m＜2；

11. [3
4
，3＋ 2]；

12.-16；

13. ；

14.[5，55] .

二、解答题

15.（14分）已知 ,  为锐角，
4tan
3

  ，
5cos( )
5

    ．

（1）求 cos2 的值； （2）求 tan( )  的值．

【解析】（1）因为
4tan
3

  ，
sintan
cos




 ，所以
4sin cos
3

  ．

因为 2 2sin cos 1   ，所以 2 9cos
25

  ，因此， 2 7cos 2 2cos 1
25

     ．

（2）因为 ，  为锐角，所以  0, π   ．

又因为   5cos
5

    ，所以    2 2 5sin 1 cos
5

        ，

因此  tan 2    ．因为
4tan
3

  ，所以 2

2 tan 24tan 2
1 tan 7




  


，

因此，      
 

tan 2 tan 2tan tan 2
1 tan 2 tan 11

  
    

  
 

          
16. （14 分）给出两个命题：

命题 p：关于 x的不等式
2 2( 1) 0x a x a    的解集为 R，

命题 q：函数
2(2 ) xy a a  为增函数．

（1）若命题 p且 q是真命题，求实数 a的取值范围；



（2）若命题 p q或 为真， p q且 为假，求实数 a的取值范围。

16. 解：（1）若 p为真，则
2 2=( 1) 4 0a a    ，即

23 2 1 0a a   ，解得 1a   或
1
3

a 

若 q为真，则
22 1a a  ，解得

1
2

a   或 1a 

因为命题 p且 q是真命题，所以 p、 q都是真命题，

所以实数 a的取值范围为 ( , 1) (1, )  

（2）因为命题 p q或 为真， p q且 为假，所以 p、 q一真一假

若 p真 q假，则
1 1
3

a  若 p假q真，则
11
2

a   

综上所述，实数 a的取值范围为
1 1[ 1, ) ( ,1]
2 3

  

17.（14分）已知函数f(x)=Asin(ωx+φ)（ω>0，0<φ<
π
2）的部分图象如图所示.

(1)求函数f(x)的解析式；

(2)求函数g(x)=f

π-
12

x 
 
  -f

π
12

x  
 的单调增区间.

(1) 由图象知T=2×

11π 5π-
12 12

 
 
 =π，所以ω=2.

当x=
5π
12 时，ωx+φ=π+2kπ(k∈Z)，所以2×

5π
12 +φ=π+2kπ(k∈Z)，

所以φ=
π
6 +2kπ(k∈Z).

因为0<φ<
π
2，所以φ=

π
6，

所以f(x)=Asin

π2
6

x  
  .



又f(0)=1，所以Asin
π
6 =1，即A=2.

所以f(x)=2sin

π2
6

x  
  .

(2) 由(1)知g(x)=2sin

π π2
12 6

x        -2sin

π π2
12 6

x       

=2sin 2x-2sin

π2
3

x  
 

=2sin 2x-2

1 3sin2 cos2
2 2

x x
 

  
 

=sin 2x- 3 cos 2x=2sin

π2 -
3

x 
 
  .

令2kπ-
π
2 ≤2x-

π
3 ≤2kπ+

π
2 (k∈Z)，

得kπ-
π
12 ≤x≤kπ+

5π
12 (k∈Z).

所以函数g(x)的单调增区间是

π 5ππ- π
12 12

k k   
，

(k∈Z).

18.（16 分）如图，矩形公园 OABC中， ， ，公园的左下角阴影部分为

以 O为圆心，半径为 1km的 圆面的人工湖，现计划修建一条与圆相切的观光道路 点 E、

F分别在边 OA与 BC上 ，D为切点．

设 ，试求观光道路 EF长度的最大值；

公园计划在道路 EF右侧种植草坪，试求草坪 ABFE面积 S的最大值及相应的 ．



【答案】解： 设 ，因为点 E、F分别在边 OA与 BC上，

所以 ，则 ，

在 中， ，

在 中， ，

，

，

当 时， ， ；

在 中， ，

由 可得 ，

，

，令 ，解得： ，

0

S 极大值

因为 S在 时有且仅有一个极大值，

因此这个极大值也即 S的最大值．

当 时， ；

答： 观光道路 EF长度的最大值为 2km；

草坪面积 S的最大值为 ．

19.（16 分）已知圆 O： ，直线 l过点 ，且 ， 是直线 l上

的动点，线段 OM与圆 O的交点为点 N， 是 N关于 x轴的对称点．



求直线 l的方程

若在圆 O上存在点 Q，使得 ，求 的取值范围；

已知 A，B是圆 O上不同的两点，且 ，试证明直线 AB的斜

率为定值．

【答案】解： ， 直线 l上的斜率为 ，

直线 l上的方程为： ，即 ．

如图可知，对每个给定的点 P，当 PQ为圆 O的切线时， 最大，

此时 ，

若此时 ，则 ，故只需 即可，

即 ，

又 ，代入得：

．

证明：据题意可求 ，

是 N关于 x轴的对称点， ， ，设 ，则 ，

则直线 AN的方程为： ，直线 BN的方程为： ，

联立 ，消去 y得： ，

， ，同理可求 ，

，



故直线 AB的斜率为定值 1．

20.（16 分）已知函数 ， ．

若 的图象在 处的切线恰好也是 图象的切线．

求实数 a的值；

若方程 在区间 内有唯一实数解，求实数 m的取值范围．

当 时，求证：对于区间 上的任意两个不相等的实数 ， ，都有

成立．

【答案】 解： ， ， ，切点为 ，

切线方程为 ，即 ，

联立 ，消去 y，可得 ， ， ；

由 ，得 ，

设 ， ，则问题等价于 与 的图象在 上有唯一交点，

， ， ，函数单调递增， ， ，函数单调递减，

， ，且 时， ，

；

证明：不妨设 ，则 ， ，

可化为

设 ，即 ， 在 上单调递减，

恒成立，即 在 上恒成立，

， ，

从而，当 时，命题成立．


